

УДК 61(091)(092) Бржеский

## ВКЛАД ПРОФЕССОРА В.Ч. БРЖЕСКОГО В УВЕКОВЕЧИВАНИЕ ЗАСЛУЖЕННЫХ ДЕЯТЕЛЕЙ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Ф.И. Игнатович

Гродненское научное общество историков медицины

*В статье представлены краткие биографические данные о жизни и деятельности доктора медицинских наук, профессора В.Ч. Бржеского (1913-1984). Особое внимание уделено ему как подвижнику, добившемуся значительных успехов в возвращении из забвения и увековечении имен заслуженных деятелей медицины и здравоохранения.*

**Ключевые слова:** В.Ч. Бржеский, ученые, врачи, забвение, увековечение.

*The article presents short curriculum vitae of professor W.Ch. Brzeski (1913-1984), Doctor of Medical Science. Particular attention is paid to his enthusiastic activities aimed at returning from oblivion and immortalizing the memory of honored workers of medicine and public health.*

**Key words:** W.Ch. Brzeski, scientists, physicians, oblivion, immortalizing.



*Бржеский Витольд Чеславович*

В большинстве стран мира и их народов действует традиция устанавливать памятники, посвященные гражданам, наиболее отличившимся в достижении общего благополучия. Одной из почитаемых групп являются заслуженные деятели медицины и здравоохранения. В Российской империи и СССР в их честь были названы населенные пункты, учреждения и улицы; им установлены памятники, мемориальные доски и пр. Они являются предметами культуры прошлого и нуждаются не только в бережном сохранении, но и в умножении.

К числу тех, кто внес наиболее значительный вклад в возрождение из забвения и увековечивание заслуженных деятелей медицины и здравоохранения в СССР и БССР по праву принадлежит доктор медицинских наук, профессор В.Ч. Бржеский. В историко-медицинской литературе о нем имеются лишь единичные публикации [5, 6, 10]. К сожалению, в них его подвижническая деятельность не получила пока еще должной оценки и признания.

Витольд Чеславович родился 12 (25) ноября 1913 г. в селе Рубанка Бахмачского района Черниговской области в семье земских врачей. Интерес к медицине привел его в 1931 г. в 1-й Ленинградский государственный медицинский институт. После получения в 1936 г. диплома врача он был призван в Красную Армию, где проходил военную службу в течение двух лет в должности начальника медицинской службы полка, врача-ординатора. С 1938 по 1939 г. работал начальником 10-го врачебного участка на станции Масельская Кировской железной дороги. В 1939-1940 гг. служил судовым врачом на ледоколе «Ермак», участвовал в полярной экспедиции.

С 1940 по 1944 г. В.Ч. Бржеский работал в г. Балашове Саратовской области преподавателем, заместителем заведующего горздравотделом. Затем его, как опытного организатора здравоохранения, направили в Псковскую область, где он в 1944-1945 гг. возглавлял областную государственную санитарную инспекцию, был организатором и первым директором фельдшерско-акушерской школы в г. Печоры.

В 1945 г. по предложению Ленинградского облздравотдела В.Ч. Бржеский переехал в г. Тихвин Ленинградской области, где работал вначале главным врачом районного кожно-венерологического диспансера, а с 1957 по 1961 г. – заместителем главного врача межрайонной больницы. В этот период он проявил себя как опытный организатор поликлинического обслуживания населения, за что Министерством здравоохранения РСФСР ему была установлена 20% надбавка к заработной плате. Наряду с большой практической работой Витольд Чеславович активно занимался научными исследованиями. Первая научная статья «Одновременное заболевание обыкновенным сикозом и сифилисом спинного мозга» опубликована им на основе обобщения личного практического опыта в журнале «Врачебное дело» (1947, № 7). Опубликовал еще ряд других работ клинической направленности, он стал с 1954 г. заниматься изучением научной деятельности практических врачей. Накопленные ценные данные были обобщены в кандидатской диссертации на тему «Научная деятельность советских практических врачей в области хирургии», которая успешно защищена в Харькове в 1958 г.

В 1961 г. В.Ч. Бржеский непродолжительное время работал главным врачом Медвежьегорской районной больницы Карельской АССР. Дальнейшая его жизнь и деятельность связана с открытым в 1958 г. Гродненским государственным медицинским институтом, в который он был принят по конкурсу. Им была впервые организована в 1961 г. кафедра социальной гигиены и организации здравоохранения, которую он бессменно возглавлял до 1982 г. Здесь во всей полноте проявились способности Витольда Чеславовича как ученого и педагога. В 1969 г. им успешно защищена докторская диссертация на тему «Очерки истории земской хирургии». В 1970 г. ему присвоено ученое звание профессора [14].

Проф. В.Ч. Бржеский известен как широко эрудированный ученый. Всего им выполнено и опубликовано в научных журналах и сборниках 363 работы, которые можно разделить на три группы. Актуальным проблемам социальной гигиены, организации здравоохранения и

высшего медицинского образования посвящено 60 работ. Значительный научный и практический интерес представляют выполненные им лично и совместно с сотрудниками исследования по изучению экономических последствий заболеваемости с временной утратой трудоспособности среди рабочих промышленных и сельскохозяйственных предприятий. Обобщенные результаты послужили основой для разработки профилактических мероприятий, большинство которых внедрено в практику.

Заслуживают особого внимания работы по острым проблемам экономики здравоохранения и совершенствованию управления медицинскими учреждениями. Высокую оценку получили результаты углубленного изучения заболеваемости лиц престарелого и старческого возраста, по итогам которых определена потребность этих групп населения в медицинской помощи. Значительное место в его трудах уделялось повышению качества подготовки врачей и их последипломному усовершенствованию. Нередко поднимаемые им вопросы и вносимые предложения становились предметом дискуссий в печати.

Ведущее направление в научном наследии В.Ч. Бржеского принадлежит истории медицины и здравоохранения. По этим вопросам им опубликовано 80 научных работ, отличающихся широкой источниковедческой базой. Он лично работал в 52 отечественных и 2 зарубежных архивах. Наиболее значительный вклад им внесен в изучение зарождения и становления в России земской медицины и такого ее важного направления, как хирургия. При этом как в кандидатской, так и в докторской диссертациях он не ограничился только обобщением и оценкой достижений ученых и практических врачей.

Широкое признание общественности получила деятельность проф. В.Ч. Бржеского по выявлению, учету и систематизации фактов увековечивания заслуженных деятелей медицины и здравоохранения [7, 9, 15]. За период с 1977 по 1983 г. было направлено свыше 37 тысяч писем с запросами в партийные и советские органы, в медицинские учреждения, архивы и музеи. Изучением были охвачены все районы бывшего СССР, города областного и республиканского подчинения. Потребовалась упорная и кропотливая работа, поскольку не всегда и не везде проявлялась готовность немедленно откликнуться и оказать помощь. Судя по сохранившейся переписке, на это иногда требовались годы. Нередко для ускорения приходилось обращаться за поддержкой в ЦК компартий союзных республик, центральные газеты.

Профессору В.Ч. Бржескому приходилось работать напряженно, быть настойчивым и терпеливым. Некоторую организационную и техническую помощь ему оказывал вспомогательный персонал руководимой им кафедры, а также ректорат Гродненского государственного медицинского института. Материалов поступало столько, что в почтовом отделении пришлось открыть абонентский ящик. Нередко сотрудники почты сами доставляли письма и бандероли ему домой мешками. Таким образом были собраны богатые и разнообразные документальные материалы, включая личные вещи, фотографии и пр. На основании собранных и проверенных данных составлен рабочий вариант двухтомного указателя фактов увековечивания, который, к сожалению, до сих пор еще не издан. Первый том – указатель имен является пока единственным и наиболее полным сводом сведений о 2728 фактах увековечивания 1304 медицинских работников. О каждом из них приведены краткие биографические данные, а также указано, где и каким образом

увековечена память о нем. Во втором томе те же сведения представлены в разрезе республик, краев и областей. Из него видно, что наиболее активно работа по увековечиванию велась в Российской Федерации, где имеются знаки народной памяти 1068 медикам, на Украине – 488, в Грузии – 139, значительно слабее в Литве – 59, Эстонии – 57 и Беларуси – 52.

В процессе этой работы проф. В.Ч. Бржеским было обращено внимание на то, что память о некоторых ученых и врачах увековечена многократно (например, о Н.И. Пирогове 158 раз, И.П. Павлове – 106), имена же многих других выдающихся медиков ничем не защищены от забвения. Для привлечения к этой проблеме внимания единомышленников в 1976 г. им была подготовлена обстоятельная статья, предназначенная для направления в «Литературную газету». Предварительно она была согласована и подписана также рядом известных ученых и организаторов здравоохранения СССР. Получив эту статью, редакция ознакомила с ней Министра здравоохранения СССР Б.В. Петровского, который высказался против ее публикации, обещая принять административные меры против авторов. Как будет показано ниже, в те застойные годы надеяться на то, что мнение медицинской общественности будет поддержано, не приходилось.

Хотя редакция «Литературной газеты» эту статью не напечатала, содержание ее получило широкую известность. Это послужило началом для активной деятельности по устранению сложившейся несправедливости. При поддержке руководства Гродненского государственного медицинского института и помощи возглавляемой кафедры проф. В.Ч. Бржескому удалось к 1983 г. добиться увековечивания имен еще 59 видных медиков в названиях улиц, учреждений, памятных знаках, мемориальных досках и пр. В их числе были известные профессора И.В. Бяльский, П.И. Дьяконов, Н.В. Склифосовский, С.И. Спасокукоцкий, М.С. Маслов, В.С. Левит, З.К. Могилевич, Д.П. Беляцкий, а также врачи Ф.В. Гусаров, И.И. Моллесон, А.Н. Радицев, Б.П. Бегоулев, Н.И. Колесов и др.

Нельзя не отметить, что это достигалось с большим трудом, не редкими были случаи непонимания и даже противодействия со стороны чиновников партийно-государственного аппарата. Один из них получил огласку в той же «Литературной газете», опубликовавшей под рубрикой «Бюрократические игры» статью «Подвиг есть подвиг!» Из нее видно, что проф. В.Ч. Бржеский в течение 7 лет хлопотал об установлении мемориальной доски в честь врача-хирурга М.П. Коробкина, выполнившего впервые в Российской империи операцию на легких в условиях провинциальной больницы. Предложение поддержало Министерство здравоохранения УССР. Но бюрократ из Полтавы на уровне заместителя председателя облисполкома потребовал сведений о социальном происхождении, взглядах врача, отношении его к передовым революционным идеям того времени [8].

Ввиду отсутствия необходимых документов в увековечивании памяти врача-подвижника было отказано. Только после вмешательства ЦК компартии УССР в 1984 г. на здании бывшей губернской земской больницы мемориальная доска была установлена. К сожалению, не удалось проф. В.Ч. Бржескому добиться признания научной общественностью приоритета врача В.В. Крестовского, выполнившего в 1927 г. в Бузулукской уездной больнице Оренбургской области первую в СССР операцию на аорте. Хотя она закончилась неудачно из-за большой кровопотери, отдельные элементы методики и технологии ее выполнения вошли в клиническую практику многих хирургов, но без упоминания автора [2].

С не меньшими трудностями приходилось встречаться проф. В.Ч. Бржескому при восстановлении имен ряда медиков, утерянных со временем по разным причинам из названий медицинских учреждений. Для этого им проведена значительная работа по розыску архивных документов, подтверждающих факт присвоения в прошлом учреждению имени медика. Благодаря его настойчивым хлопотам в названиях 5 больниц восстановлены имена следующих медиков: З.П. Соловьева в г. Астрахани, М.А. Перова – в г. Никольске Волгоградской области, Н.А. Черкена – в г. Марпасаде Чувашской АССР, К.А. Зильберника – в г. Лебедине Сумской области. Имя А.А. Богданова вновь появилось в названии Института гематологии и переливания крови в Москве. Однако осталось еще немало случаев, когда эту историческую справедливость восстановить не удалось.

Этой подвижнической деятельностью профессор В.Ч. Бржеский снискал уважение не только медицинской общественности. Широкое признание получила популяризация им заслуг медиков в периодической печати. С использованием собранных материалов он опубликовал в профильных научных медицинских журналах около 10 статей о наиболее известных ученых и врачах [1, 3, 4]. Кроме того, за период с 1980 по 1984 г. в районных, областных и республиканских газетах им напечатано свыше 1500 статей, благодаря которым читателям стало известно о заслуженных земляках-медиках [13].

К 1983 г. В.Ч. Бржеским, благодаря настойчивости и огромному трудолюбию, основная работа по сбору и систематизации фактов увековечения видных деятелей медицины и здравоохранения была закончена. Рабочий вариант именного указателя направлялся им во все областные и краевые отделы здравоохранения страны для замечаний и дополнений. После внесения изменений и оформления окончательного варианта текстов была предпринята попытка издания указателей. Из-за отсутствия материальных средств пришлось обращаться за помощью в Министерство здравоохранения БССР. Не отрицая полезность и необходимость их издания, Министр Н.Е. Савченко ограничился рекомендацией продвигать этот вопрос «по официальным каналам». Профильное издательство «Медицина», признав большую ценность и информационную значимость, ответило, что «по своему положению не может опубликовать присланный нам «Указатель». Не оказало помощи и Всесоюзное научное общество историков медицины.

Все собранные документы о видных деятелях медицины и здравоохранения, собранные проф. В.Ч. Бржеским, газетные публикации о них безвозмездно переданы им для постоянного хранения в Государственный архив Гродненской области [11]. В его личном фонде, сформированном в 1984 г. под № 260, хранится 352 дела за период с 1927 по 1985 г. [12, 13]. В этих делах содержатся ценные материалы о многих ученых, врачах и средних медицинских работниках СССР, представляющие интерес для историков медицины не только Беларуси, но и соседних государств. Архив также располагает машинописными экземплярами именного и географического указателей увековеченных медиков [16]. Они могут быть использованы для подготовки научных трудов, составления докладов и обзоров, пополнения медицинских и краеведческих музеев.

Врачебную и научно-педагогическую деятельность профессор В.Ч. Бржеский постоянно сочетал с общественной работой. Он избирался народным заседателем Тихвинского городского суда, кандидатом в члены Медвежьего городского райкома КПСС, секретарем партийной

организации курса, председателем товарищеского суда медицинского института. В течение ряда лет он являлся членом ученого медицинского совета Министерства здравоохранения БССР, председателем секции социальной гигиены Гродненского областного отделения научного общества гигиенистов и санитарных врачей.

За заслуги в трудовой и общественной деятельности проф. В.Ч. Бржеский награжден четырьмя медалями, многими грамотами. Находясь с 1982 г. на пенсии, он продолжал активно заниматься увековечиванием медиков. Прервала эту работу только скоропостижная смерть, наступившая 16 октября 1984 г. Около года после этого по его адресу еще поступали сообщения о новых фактах увековечения по ранее направленным им ходатайствам. Было также немало писем с признательностью за благородный труд от известных ученых-медиков и практических врачей, организаций и частных лиц.

К сожалению, в отношении самого профессора В.Ч. Бржеского, так много сделавшего для сохранения памяти о других, пока еще мало что сделано. Не могут защитить его имя от забвения те несколько статей, которые были опубликованы о нем посмертно, в основном в энциклопедических изданиях. Учитывая это, Гродненским государственным медицинским университетом в 2008 г. проведена посвященная ему студенческая научная конференция, материалы которой, к сожалению, не опубликованы.

#### Литература и источники

1. Бржеский, В.Ч. Имена хирургов в памяти советского народа / В.Ч. Бржеский // Клиническая хирургия. – 1979. – № 11. – С. 64 – 67.
2. Бржеский, В.Ч. Несколько слов о забытом приоритете / В.Ч. Бржеский // Грудная хирургия. – 1983. – № 3. – С. 82 – 83.
3. Бржеский, В.Ч. Увековечение имен микробиологов, эпидемиологов и инфекционистов / В.Ч. Бржеский // Журнал микробиологии, эпидемиологии и иммунологии. – 1985. – № 4. – С. 118 – 120.
4. Бржеский, В.Ч. Подвиг медиков в памяти народа / В.Ч. Бржеский // Советское здравоохранение. – 1985. – № 12. – С. 49 – 52.
5. Игнатович, Ф.И. Профессор В.Ч. Бржеский и его роль в увековечении заслуженных деятелей медицины и здравоохранения / Ф.И. Игнатович // Красный Крест и благотворительность: матер. науч. конф. – Гродно, 1995. – С. 79 – 83.
6. Ігнатвіч, Ф.І. Бржэскі Вітольд Часлававіч / Ф.І. Ігнатвіч // Эцыклапедыя гісторыі Беларусі. – Мінск: Бел СЭ, 1994. – Т. 2. – С. 79.
7. Квитницкий-Рыжов, Ю.Н. О некоторых актуальных вопросах истории морфологии / Ю.Н. Квитницкий-Рыжов // Архив анатомии, гистологии и эмбриологии. – 1981. – Т. 81, вып. 8. – С. 97 – 101.
8. Крашенинникова, Е. Подвиг есть подвиг! / Е. Крашенинникова // Литературная газета. – 1984. – № 30. – 25 июля.
9. Михайлов, В.П. Дело большого общественного значения / В.П. Михайлов // Архив анатомии, гистологии и эмбриологии. – 1981. – Т. 80, вып. 1. – С. 109 – 113.
10. Памяти Витольда Чеслававича Бржеского: некролог // Здравоохранение Белоруссии. – 1985. – № 6. – С. 78 (с портр.).
11. Плешевеня, А. Дар профессора / А. Плешевеня // Советская Белоруссия. – 1985. – 23 июня.
12. Плешевеня, А.Н. [Личный фонд профессора В.Ч. Бржеского] / А. Н. Плешевеня // Советские архивы. – 1986. – № 2. – С. 21.
13. Плешевеня, А.М. [Асабісты фонд прафесара В.Ч. Бржэскага] / А.М. Плешевеня // Помнікі гісторыі і культуры Беларусі. – 1987. – № 2. – С. 29 – 30.
14. Государственный архив Гродненской области. – Ф. 260. – Оп. 1. – Д. 233а «Личное дело профессора Гродненского государственного медицинского института В.Ч. Бржеского». – Л. 1-50.
15. Там же. – Д. 87. – Л. 28 «Письмо начальника Военно-медицинской академии Н.Г. Иванова к В.Ч. Бржескому от 16.04.1983 г.».
16. Там же. – Д. 227, 228 «Указатели».

Поступила 16.06.2011